# 涉外律师人才即日起申报入库

### 培养储备一批通晓国际规则的高素质涉外律师人才

□记者 陈颖婷

本报讯 随着世界经济全球化进程的不 断加快,尤其是"一带一路"倡议的提出与 推进,中国与世界各国的合作与交流日益加 强,涉外法务活动愈加频繁。但是涉外律师 人才的短缺成为社会经济发展的瓶颈问题。 近日,上海市司法局印发《关于组织推荐涉 外律师人才的通知》,正式在上海范围内启动 涉外律师人才的组织推荐工作。

据司法部统计,目前30万中国律师中,

真正能够熟练做国际法律服务业务的,全国 约 3000 人,占整个律师队伍 1%。为此,去 年司法部、外交部、商务部、国务院法制办 联合印发了《关于发展涉外法律服务业的意 见》,对发展涉外法律服务业作出全面部署。 这是我国律师制度恢复以来第一个专门就发 展涉外法律服务业作出的顶层设计, 凸显了 中央对涉外法律服务业的高度重视, 彰显了 涉外法律服务业在国家法制建设和对外开放 中的份量和作用。为此,今年4月司法部决 定建立全国及各省(区、市)涉外律师人才

库。记者了解到, 涉外律师人才库按照涉外 专业领域分为国际经济合作、国际贸易、跨 境投资、金融与资本市场、能源与基础设施、 海商海事、跨国犯罪与追逃追赃、知识产权 及信息安全、民商事诉讼与仲裁等9个领域。

此次,上海为落实司法部等四部委联合印 发的《关于发展涉外法律服务业意见》以及司 法部关于设立全国及各省(区、市)涉外法律人 才库的工作部署,即日起正式启动人库申报工 作,各区截止日期为2018年5月30日。此次 人才库的建立,旨在加强涉外法律服务队伍建

设,培养储备一批通晓国际规则、具有世界眼 光和国际视野的高素质涉外律师人才,更好为 "一带一路"建设等国家重大发展战略、中国企 业和公民"走出去"及我国重大涉外经贸活动 和外交工作大局提供法律服务。申报对象须为 经上海市司法局核准登记依法准予执业的律 师,经司法部确认的全国涉外律师人才,将在 司法部官方网站上予以公布,同时纳入本市涉 外律师人才库, 供有关部门和企业查询使用。 未推荐人库的律师,将由市司法局列人本市涉 外律师后备人才库。

# 嘉定公安大调研走访龙头企业

优化营商环境服务实体经济

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 徐波

嘉定区拥有22家上市企业,区内汽 车制造、医疗设备、机器人等产业集聚 发展,京东、百度、网宿科技等互联网 企业云集。地区产业结构转型升级的同 时,也对公安管理服务提出了新要求、

近期,上海市公安局嘉定分局积极 开展大调研,走访龙头企业,全方位听 取企业在治安、交通、人口、出入境等 方面的意见建议,完善各项工作举措, 全力优化营商环境,为地区社会经济发

#### 打防并举换企业"安全指数"

嫌疑人于某已被批准逮捕! 当嘉定 公安分局经侦支队民警周泳将承办的侵 犯商业秘密案最新情况通报给辖区受害 企业负责人时,对方对民警一年多来缜 密侦查, 保障企业知识产权的辛苦付出 表示由衷感谢。

原来,被害企业是本区一家中外合 资汽车配件企业,公司前员工于某离职 以后,进入了公司竞争对手企业,之后 该竞争对手将一款新型汽车配件产品申 请了专利,造成公司巨大经济损失。分 局接到报案后,立即成立专案组集中攻 坚,成功掌握了于某侵犯公司商业秘密 的关键证据,并在浙江省慈溪市将犯罪 嫌疑人于某成功抓获。分局向嘉定检察 机关提交完整证据链,成功侦破案件。 案件的侦破,直接关系到企业能否在接 下来的民事诉讼中获得关键优势。

记者获悉,今年以来,嘉定警方打 防并举, 共破获涉及侵犯企业权益案件 10 余起,刑事拘留 18人,挽回经济损 失 2000 余万元。

#### 社区民警定点培训防电信诈骗

"大家都是来自各企业的财务,最 近利用微信、QQ冒充老板要求转账的 诈骗案频发,大家一定要擦亮眼睛……"

5月6日上午, 唐行派出所社区民 警吴朝阳把辖区企业的财务都集中起来 进行培训,告诉大家怎样识别网络骗子, 堵截针对企业的电信诈骗。像这样的培 训活动已在嘉定全区全面展开, 累计受 众达到两千人次。

企业的良性发展,需要排除各种非 安全因素的干扰,除了防范诈骗,嘉定 警方还针对企业各类隐患,跨前一步开 展排查、整治,发挥公安优势为企业排

某仓储物流基地每日进出车流量大, 经常引发交通拥堵的问题,嘉定交警通 过调研, 在公司周边的新邦路、新甸路 新辟出3公里长的货车临时停靠点,在 周边企业门口划设6处禁停区域,并指 导企业在园区入口及临时停靠点设置调 度员,指挥货车依次排队进入。经过治 理,该区域道路车辆长时间积压排队现 象基本消除,交通情况明显改观。

#### 境外人员服务站满足企业所需

5月8日一早,出入境办民警张晓 艳来到位于工业区新培路 385 号的境外 人员服务站。与站内工作人员简单交接 后,迎来了一名外企员工露丝,这次她 递交的是居留许可延期申请材料。听说 在公司附近就能办理相关业务, 露丝对 中国警察的周到服务翘起了大拇指。

近三年来,嘉定区的境外人员登记 数每年以10%的速度增长,2017年全区 境外人员登记量已达 14 万人。在走访调 研中,警方发现境外人士主要集中在工 业区、汽车城等外资企业,而嘉定辖区 面积较大,一些简单的业务如果没有事 先咨询清楚,容易造成办理人员不必要

嘉定警方在汽车城、工业区选址先 后设立境外人员服务站,面向园区内的 外资企业和境外人士提供外国人在华停 居留相关法律法规政策咨询和外国人签 证、居留许可延期的预受理等出入境服 务,既节约了企业从嘉定北工业区往返 出入境办证大厅的时间,又能不出园区 即可咨询政策和递交材料。

## 追求不成竟然谎报女方卖淫

□记者 刘海 通讯员 王勇

本报讯 俗话说:强扭的瓜不甜, 男女谈朋友,需要双方你情我愿。可最 近,金山有一名男子,因为追求他人未 果,竟然打电话报警,谎称女方有卖淫 行为,想借此报复。最终该男子自食其 果,因谎报警情的违法行为,被警方依 法处以行政拘留5日。

5月6日晚上7时许,象州路派出 所接到群众报警,称在石化某小区一出 租屋内,有卖淫嫖娼的违法行为。民警 随即赶赴现场。经核实,并没有所谓的

卖淫嫖娼行为, 民警随即电话联系了报 警人,报警人称其不方便出面,民警随 即回所内备勤。可谁想到过了一个小时, 民警又接到一个同样的电话,还是这个 报警人。随后民警约谈了报警人龙某, 他承认卖淫嫖娼的警情是谎报的。

据龙某讲述,屋内的女子是龙某的 追求对象,因为追求未果,龙某便心生 怨恨, 这才想到用这样的方法来报复对

目前,违法人员龙某因谎报警情的 违法行为被公安机关依法处以行政拘留 5日,罚款200元的处罚。



# 派出所民警安装 "烟感报警器"

老旧小区独居老人安全得保障

□记者 刘海 通讯员 许鹏

本报讯 近日,家住崇明区城桥镇一老 旧小区的王阿婆逢人就夸城桥派出所民警想 得周到。原来, 王阿婆住了一辈子的老式居 民楼,近几天装上了高科技的新设备-"烟感报警器"。

王阿婆居住的小区是上世纪八十年代左 右建造的,是名副其实的"老年小区"。这 些老旧小区的各种治安问题特别突出, 尤其 是消防安全隐患。

城桥派出所围绕辖区内的老旧居民小区 开展调研排摸,发现独居在老旧小区的老人 消防隐患突出。针对这些情况,派出所首先 建立起与独居孤寡老人消防安全的结对帮 扶,并多次召集居民及其他部门探索破解隐 患之法。今年以来,城桥派出所探索性提出 在独居孤寡老人家庭推广安装"烟感报警 器"的设想,通过科技网络技术及时、敏锐 地发现可能发生的火灾事故, 做好火灾前期 处置。开展相关推广安装试点后,效果比预 期的还要好。

如今,王阿婆家中如今装上了"烟感报 警器",实现了家庭火灾的远程智能监控和 救助,发现危险触及警报,派出所民警就能 立即掌握情况并迅速反应,一道为独居孤寡 老人筑起的消防安全屏障建了起来。

截至目前, 共有 212 户 80 岁以上孤寡 老人作为首批安装对象,已经完成安装全覆

图为崇明城桥镇派出所民警安装"烟感 报警器",老旧小区独居老人安全得保障

崇明公安 供图

#### 2018年上海科技节 本周开幕

□记者 季张颖

本报讯 主题为"万众创新——向具 有全球影响力的科技创新中心进军"的 2018年上海科技节将于5月19日至5月 26日举办。昨天上午,上海市政府新闻 办举行市政府新闻发布会, 市科委主任张 全介绍了2018年上海科技节筹备情况。

张全介绍,今年科技节将有 1000 多 场活动从市、区到街镇社区以及各委办条 线各个层面展开,科技节期间既有趣味盎 然的科普活动,又有内容丰富的科学讲 座; 既有科学家与公众的面对面交流,又 有大学、研究所、重点实验室的开放活

#### 首届"一带一路" 上海论坛举行

□记者 刘海

本报讯 2018年5月14日,在"一 带一路"国际合作高峰论坛召开一周年之 际,上海社会科学院、中联部当代世界研 究中心、香港贸易发展局共同主办了首届 "一带一路"上海论坛。

本次论坛得到联合国训练研究所、 "一带一路"智库合作联盟的支持。共有 250 多名来自国内外的专家学者、企业界 人士、外国驻沪总领事馆官员、媒体记者 等出席论坛。

#### 服务保障首届 中国国际进口博览会

□记者 胡蝶飞 通讯员 马硕

本报讯 近日,青浦区人民检察院制 定《关于服务保障首届中国国际进口博览 会的若干意见》,开辟"绿色通道"优先 办理借博览会为名实施诈骗、编造散布虚 假恐怖信息、破坏博览会场馆设施等犯罪 案件,深入梳理排查涉检信访重点人群和 涉检热点敏感案件,对中博会筹办期间可 能出现的苗头性、倾向性问题, 及时制定 工作预案, 为中博会顺利召开提供有力的 司法保障。

#### 智能安防系统 加入小区标准

□记者 夏天

本报讯 近日,市质量技监局审定通 过了由市公安局提出的《住宅小区技术防 范系统要求》和《重点单位保安服务要求 第3部分:安全检查》两项标准,并将于 近期发布。这是市质量技监局在助力智慧 公安建设中的又一重要举措。